
 IНСТИТУТ ЕКОНОМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПОЛІТИЧНИХ КОНСУЛЬТАЦІЙ _                     Місячний Моніторинг №3-2006 
 

 

1

Місячний Економічний Моніторинг України 
• США надали Україні статус країни з ринковою економікою. 

• У січні 2006 року реальний ВВП зріс на 0,9% дпр. 

• “Нафтогаз України” та “РосУкрЕнерго” створили спільне 
підприємство “УкрГазЕнерго”. 

• Від’ємний баланс торгівлі товарами сягнув 1,85 млрд. дол. 
США.  

• Зниження економічної активності призвело до  скорочення  
надходжень від податку на прибуток підприємств.  

• Зростання споживчих цін уповільнилось до 9,8% дпр в січні 
2006 року.  

Політика: США надали Україні статус країни з 
ринковою економікою  

США, як і ЄС до цього, надали Україні статус країни з ринковою 
економікою. Україна намагалася отримати статус країни з 
ринковою економікою з 2002 року, що було пов’язано з 
антидемпінговими розслідуваннями щодо сталевої катанки в 
рамках торгівельного законодавства США. Набуття Україною 
нового статусу дозволить департаменту торгівлі США 
використовувати стандартну для ринкової економіки методологію 
при здійсненні антидемпінгових розслідувань, що означає, що 
розслідування будуть проводитись на основі українських цін, а не 
цін третьої країни. Статус ринкової економіки надається країні на 
основі шести критеріїв. Вони включають ступінь конвертованості 
валюти, вільне встановлення рівня заробітної платні, іноземні 
інвестиції, державну власність або контроль за виробництвом, 
контроль уряду за розподілом ресурсів та інші відповідні фактори. 
Прийняття цього рішення прискорило завершення переговорів зі 
США щодо вступу України до СОТ. 

28 лютого Президент України Віктор Ющенко зустрівся в Києві з 
Президентом Польщі Лехом Качинським. Серед інших питань 
сторони торкнулись проекту продовження будівництва 
нафтопроводу Одеса - Броди. Обидва президенти висловили 
оптимізм з цього приводу, оскільки зараз казахська компанія 
працює на нафтотерміналі “Південний” для створення на ньому 
умов роботи  з легкою нафтою. Також передбачено виділити 2 
млрд. доларів США інвестицій для побудови нафтопереробного 
заводу у м. Бродах. 

Напередодні парламентських виборів, призначених на 26 
березня, політичні партії зробили спробу підписати коаліційну 
угоду, яка б надала їм змогу сформувати більшість у майбутньому 
парламенті. Відповідно до змін у Конституції, які набули чинності 
з січня 2006 року, після виборів нова парламентська більшість 
призначатиме Прем’єр-міністра та формуватиме уряд. Однак 
соціологічні опитування показують, що жодна з політичних партій 
не набере достатньо голосів для того, щоб сформувати 
парламентську більшість самотужки, таким чином партії змушені 
шукати союзників. Зокрема у лютому політичні партії, що були 
рушійними силами Помаранчевої революції (Пора-ПРП, блок Юлії 
Тимошенко та “Наша Україна”), зробили спробу підписати угоду 
про створення коаліції. Спроба провалилась через розбіжності в 
положеннях тексту угод, запропонованих партіями. Опозиційні 
партії також поки що не сформували коаліцію.  

Реальний сектор: У січні 2006 року реальний ВВП 
зріс на дуже помірні 0,9% дпр 
У січні 2006 року економічне зростання в Україні продовжувало 
уповільнюватись. За оцінками Держкомстату реальний ВВП зріс на 
дуже помірні 0,9% дпр на фоні серйозного зовнішнього цінового 
шоку - стрімкого зростання ціни на імпортований газ. Низький 
рівень зростання реального ВВП пояснюється суттєвим падінням 
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доданої вартості в обробній промисловості та видобувних галузях, 
а також подальшим скороченням доданої вартості у будівництві. 
Ці тенденції були тільки частково нівельовані зростанням доданої 
вартості у сільському господарстві та транспорті. 

Промислове виробництво зменшилось на 2,9% дпр у січні 2006 
року, порівняно зі зростанням на 9,0% дпр протягом аналогічного 
періоду попереднього року. Найбільше скорочення спостерігалось 
в обробній (-4,6% дпр.) та видобувній (-1,0%) промисловості. Ці 
негативні тенденції були тільки частково компенсовані швидким 
зростанням у виробництві та розподіленні електроенергії, газу та 
води (+13,2%), зумовленими холодною зимою. Скорочення 
випуску обробної промисловості значною мірою пов’язано з 
суттєвим зменшенням виробництва у хімічній промисловості та 
металургії внаслідок зростання ціни на газ, а також продовженням 
падіння обсягів нафтопереробки. Повільніший рівень зростання у 
харчовій промисловості, що частково пов’язано з забороною 
експорту продукції тваринництва до Росії, не зміг компенсувати 
падіння обсягів виробництва в інших секторах промисловості. 

Галузеві тенденції: “Нафтогаз України” та 
“РосУкрЕнерго” створили спільне підприємство 
“УкрГазЕнерго”  

Енергетика. В результаті підписання 4 січня газової угоди 
“Нафтогазом України” та “РосУкрЕнерго” було створено спільне 
підприємство “УкрГазЕнерго”, яке постачатиме газ для 
промислових підприємств в Україні. Спільне підприємство, яке ще 
не має ліцензії для провадження своєї діяльності, було створено 
незважаючи на численні застереження багатьох політиків та 
державних діячів. Хоча Антимонопольний комітет визначив, що 
створення “УкрГазЕнерно” не повинно призвести до монополізації 
ринку, Кабінет Міністрів запровадив максимальну ціну газу на 
українському ринку на рівні 110 доларів США та 1 тис. кубометрів 
без врахування ПДВ та вартості доставки, щоб захистити 
споживачів від різкого підвищення ціни.    

Приватизація. Нещодавно, після довготривалого процесу, 
Київський апеляційний суд прийняв рішення повернути в 
державну власність 50%+1 акцій Нікопольського заводу 
феросплавів, приватизованого у 2003 році консорціумом 
“Придніпров’є”. Однак Фонд державного майна (ФДМ) досі не 
виконав це рішення, оскільки виникли проблеми з реєстратором 
та зберігачем акцій. Не маючи акцій підприємства, ФДМ не може 
розпочати процедуру підготовки повторної приватизації заводу. 
Спроби Парламенту заборонити приватизацію Нікопольського 
заводу феросплавів досі не дали результату, оскільки Президент 
накладав вето на відповідні закони. На сьогодні майбутнє заводу 
феросплавів невизначене.   

Зовнішній сектор: Від’ємний баланс торгівлі 
товарами сягнув 1,85 млрд. доларів США 
За даними Держкомстату в 2005 році експорт товарів зріс на 5,0% 
в доларовому виразі, а імпорт збільшився на 24,6%. В результаті, 
від’ємне сальдо торгівлі товарами склало 1,85 млрд. доларів США. 
Високі темпи зростання експорту в країни СНД, особливо в Росію, 
нівелювалися падінням експорту в країні ЄС та США, а також 
зниженням експорту в Азію. Нижчі обсяги експорту в Європу на 
Азію, ймовірно, пояснюються скороченням попиту на український 
метал та встановленням сезонних квот на експорт палива. Щодо 
імпорту ситуація протилежна: найвищими темпами зростає 
імпорту з країн, що не належать до СНД. Реальне підвищення 
курсу гривні, лібералізація імпортного режиму, адміністративне 
регулювання експорту та зниження зовнішнього попиту є 
головними причинами досить повільного зростання експорту та 
прискорення імпорту в 2005 році. Очікується, що від’ємне сальдо 
торгівлі товарами збережеться і в 2006 році, насамперед завдяки 
різкому зростанню ціни на імпортований газ.   

Темпи зростання окремих 
галузей промисловості
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Фіскальна політика: Зниження економічної 
активності призвело до скорочення надходжень від 
податку на прибуток підприємств  
В січні надходження від податку на прибуток підприємств (ППП) 
було недовиконано на 38%, що можна пояснити значним 
уповільненням економічної активності на початку 2006 року. 
Однак вищі за заплановані надходження з інших джерел, у тому 
числі перевиконання надходжень по ПДВ на 21%, компенсували 
скорочення доходів від ППП. В цілому в січні доходи державного 
бюджету було виконано на 109% від плану. Видатки державного 
бюджету були на 20% нижче запланованого рівня. В той час як 
фінансування соціальних видатків та міжвідомчих трансфертів 
здійснювалися на рівні 93% та 97% відповідно, видатки на 
охорону здоров’я та освіту були суттєво недофінансувані, ледве 
сягнувши половини запланованого рівня. Традиційно низький 
рівень виконання видатків на початку кожного року пояснюється 
технічними труднощами. Профіцит державного бюджету становив 
0,7 млрд. грн. або 2,6% від ВВП. 

Демографічна ситуація: Населення України 
продовжує скорочуватися  
Протягом 2005 року кількість українців зменшилась майже на 1% і 
склала 46,93 млн. на 1 січня 2006 року. Від‘ємний природний 
приріст населення залишався причиною цього скорочення. У 2005 
році рівень народжуваності склав 9 на 1000 осіб, залишаючись на 
рівні 2004 року, в той час як рівень смертності дещо зріс до 16,6 
на 1000 осіб. Однак рівень смертності немовлят до 1 року у 2005 
році скоротився, що може свідчити про певне підвищення рівня 
життя в країні. Існуюча структура українського населення, яка 
зміщена в бік літніх людей, створює постійний тиск на систему 
соціального захисту, вимагаючи термінових реформ, включаючи 
пенсійну реформу.  

Монетарна політика: Зростання споживчих цін 
уповільнилось до 9,8% дпр  

У січні 2006 року зростання споживчих цін дещо уповільнилось до 
9,8% дпр порівняно з 10,3% в грудні 2005 року. Продовження 
зростання цін на продовольчі товари та послуги пояснює 
поточний рівень інфляції. Очікується, що інфляція споживчих цін 
може пришвидшитись пізніше протягом року через очікуваний 
помірний врожай та зростання цін на газ. Останнє відобразиться у 
цінах для споживачів через вищі тарифи на газ та 
електроенергію.  

Грошова база та грошова маса підвищилися на 44,3% дпр та 
50,1% дпр відповідно у січні 2006 року. НБУ продав близько 1 
млрд. грн. валютних резервів з метою підтримки поточного 
обмінного курсу. В результаті зростання грошової маси 
уповільнилось в січні порівняно з груднем, а банки стикнулись з 
тимчасовим браком ліквідності. На скорочення банківської 
ліквідності НБУ відреагував зменшенням процентних ставок за 
кредитами “овернайт” до 11-13% на рік з 12-15% на рік, що 
полегшило доступ банків до інструментів рефінансування. 

Крім того, передбачаючи можливий брак ліквідності банків в 
короткостроковому періоді через уповільнення притоку іноземної 
валюти, з березня НБУ зменшив обов‘язковий норматив 
щоденного резервування комерційними банками. Таким чином, 
банки повинні тримати 70% від суми визначеного обсягу 
обов’язкових резервів за попередній звітній період резервування 
на кореспондентському рахунку в НБУ, замість раніше діючих 
90%. Це сприятиме кращій відповідності попиту на ліквідні кошти 
до їх пропозиції. Пропозиція національної валюти на 
міжбанківському грошовому ринку може тимчасово скоротитися в 
березні через накопичення коштів на державному казначейському 
рахунку напередодні високих виплат по зовнішньому державному 
боргу, запланованих на цей місяць. Брак іноземної валюти на 
валютному ринку може залишитись принаймні в 
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короткостроковому періоді, що змушуватиме НБУ продавати свої 
валютні резерви, зменшуючи пропозицію національної валюти у 
банківському секторі.  

Фінансові ринки: Вісім бірж погодились створити 
спільну електронну біржу  
Ринок капіталу. Вісім українських бірж підписали угоду про 
кооперацію та партнерство з метою створення спільної 
електронної біржі. Ця біржа, початково, спеціалізуватиметься на 
тендерах первинної приватизації, які здійснює Фонду державного 
майна України (ФДМУ). Пізніше вона може стати платформою і для 
торгів на вторинному ринку. ФДМУ та Державна комісія з цінних 
паперів та фондового ринку підтримують цю ініціативу. Водночас, 
учасники ринку зазначають, що цій біржі буде важко конкурувати 
з ПФТС, яка на сьогодні є домінуючою платформою для торгів, 
хоча і не є законодавчо визнаною як біржа. В будь-якому випадку 
об’єднання бірж покликано покращити інфраструктуру фондового 
ринку України. 
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 Економічні Тенденції IVкв 04 Ікв 05 IІкв 05 ІІІкв 05IVкв 05 Лис. Грд. Січ. Лют.

Зростання ВВП (реальне) % дпр 8,5 5,0 3,2 1,2 … -2,7 … 0,9 …
Зростання ВВП (реальне, кум.) % дпр 12,1 5,0 4,0 2,8 2,6 2,2* 2,6* 0,9* …
Пром. виробництво (реальне, кум.) % дпр 12,5 7,1 5,0 3,2 3,1 2,9 3,1 -2,9 …
С/госп. виробництво (реальне, кум.) % дпр 19,4 3,9 6,4 3,4 0,0 1,4 0,0 3,3 …
ІСЦ % дпр 12,3 14,7 14,4 13,9 10,3 12,0 10,3 9,8 10,7
ІВЦ % дпр 24,1 22,0 17,7 14,7 9,6 10,4 9,6 10,7 8,1
Експорт (дол. США, кум.)*** % дпр 37,2 15,8 10,3 7,7 … 5,6'' 4,9'' … …
Імпорт (дол. США, кум.)*** % дпр 26,0 17,9 21,9 22,6 … 24,6'' 24,6'' … …
Торгівельний баланс товарами (кум.) млрд. дол. США 3,74 1,05 0,82 -1,02 …  -1,34''-1,85'' … …
Поточний рахунок, на кінець періоду млрд. дол. США 6,80 1,70 2,29 2,09 … x x x x
Поточний рахунок (кум.) % ВВП 10,4 11,4 6,8 3,7 … x x x x
Валові міжнародні резерви млрд. дол. США 9,52 11,95 13,07 14,26 19,39 19,47 19,39 … …
Грошова база, на кінець періоду % дпр 34,1 45,5 38,7 27,2 53,9 49,3 53,9 44,3 …
Сер.відс.ставка за кредитами у грн.** % річних 17,9 17,0 15,4 15,4 16,4 16,2 16,4 16,0 …
Обмінний курс, середній дол. США 5,31 5,3 5,1 5,05 5,05 5,05 5,05 5,05 5,05
Обмінний курс, середній євро 6,88 6,95 6,43 6,19 6,00 5,96 5,99 6,10 6,04

ДЖЕРЕЛО: Держкомстат, НБУ, Міністерство фінансів, власні розрахунки

 ' Станом на 24 грудня 2004 року
" Місячні дані наведені тільки для експорту/імпорту товарів (джерело: Держкомстат),
  квартальні дані наведені для експорту/імпорту товарів та послуг (джерело: НБУ)
* Місячні показники не враховують регулярні квартальні перегляди ВВП
** Середньозважена відсоткова ставка за кредитами у гривнях (джерело: НБУ)
*** Зростання у доларовому виразі

 
Скорочення   
дпк     до попереднього кварталу  
дпм   до попереднього місяця  

  
  
дпр   до попереднього року 
кум.     кумулятивно 

Основні Економічні Показники 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Номінальний ВВП млрд. грн. 102,6 130,4 170,1 204,2 225,8 264,2 345,9 418.5

Номінальний ВВП млрд. дол. США 41,9 31,6 31,2 37,8 42,6 49,5 65,1 81.7
Зростання ВВП (реальне) % дпр -1,9 -0,2 5,9 9,2 5,2 9,4 12,1 2,6е

Промислове виробництво (реальне) % дпр  -1,0 4,0 13,2 14,2 7,0 15,8 12,5 3,1
Сільськогосп. виробництво (реальне) % дпр -9,6 -6,9 9,8 10,2 1,2 -11,0 19,1 0,0

ІСЦ, в середньому за період % дпр 10,6 22,7 28,2 12,0 0,8 5,2 9,0 13,5

ІСЦ, на кінець періоду % дпр 20,0 19,2 25,8 6,1 -0,6 8,2 12,3 10,3

ІВЦ, в середньому за період % дпр 13,2 31,5 20,9 8,6 3,1 7,8 20,4 16,8

ІВЦ, на кінець періоду % дпр 35,4 15,7 20,8 0,9 5,7 11,2 24,1 9,6
Експорт товарів та послуг (дол. США) % дпр  -13,4 -7,9 17,9 9,5 10,7 24,0 37,2 …
Імпорт товарів та послуг (дол. США) % дпр  -14,0  -19,1 18,9 14,1 4,9 28,7 26,0 …
Поточний рахунок млрд. дол. США  -1,3 0,9 ° 1,2 °° 1,4 3,1 2,9 6,8 …
Поточний рахунок % ВВП  -3,1 2,9 ° 3,8 °° 3,74 7,7 5,9 10,4 …

Чисті прямі іноземні інвестиції млрд. дол. США 0,7 0,5 0,6 0,8 0,7 1,4 1,7 …
Міжнародні резерви млрд. дол. США 0,8 1,1 1,5 3,1 4,42 6,94 9,52 19,39

Дефіцит (профіцит) зведеного бюджету* % ВВП -2,7 -2,1 -0,7 -1,9 0,8 -0,2 -3,4 -1,9

Загальний державний борг % ВВП 49,4 61,4 45,2 36,3 34,3 29,45 24,7 18,7
Зовн. борг (загальний) % ВВП 38,4 49,9 33,0 26,0 24,6 17,3 18,6 14,1
Грошова база, на кінець періоду % дпр 21,9 39,3 39,9 37,4 33,6 30,1 34,1 53,9
Обмінний курс, середній дол. США 2,45 4,13 5,44 5,37 5,33 5,33 5,31 5,12
Обмінний курс, на кінець періоду дол. США 3,43 5,07 5,44 5,30 5,33 5,33 5,31 5,05
Обмінний курс, середній євро 2,77 4,39 5,03 4,81 5,03 6,02 6,62 6,40
Обмінний курс, на кінець періоду євро 4,02 5,20 5,10 4,67 5,53 6,66 7,22 5,97

ДЖЕРЕЛО: Держкомстат, НБУ, Міністерство фінансів, IFS, власні розрахунки
 *    Показник розрахований за новою методологією, що застосовується з 2002 року. 
      "Мінус" означає дефіцит бюджету 
 °    Вартість товарів, переданих у власність Росії згідно з міжурядовою угодою про розподіл Чорноморського флоту, 
       підписаною у травні 1997 року, на загальну суму  726 млн. дол. США не врахована
 °°   Вартість авіакомплексів, переданих у власність Росії як частина боргу за газ згідно з міжурядовою угодою, 
       підписаною у жовтні 1999 року, на загальну суму 274 млн. дол. США не врахована
  е    Попередня оцінка Держкомстату


